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Προδοσία

Για να χαθεί ένας πόλεµος, εάν έχεις αρκε-
τές δυνάµεις για τη συµµετοχή του σε αυ-
τόν, σε έµψυχο και άψυχο υλικό, εάν θεω-

ρητικά γνώριζες το ενδεχόµενό του και επί πολ-
λά έτη κάνεις προετοιµασία και εξάσκηση για την 
«κακιά την ώρα», θα πρέπει είτε να υστερείς εκ-
πληκτικά σε επίπεδο στρατηγικής και σχεδιασµού 
είτε να προδοθείς.

Στην περίπτωση της ταλαίπωρης ελληνικής 
φύσης, των δασών της χώρας µας, των σπουδαί-
ων οικοσυστηµάτων, µε τα οποία είτε ο Θεός είτε 
η θεά Τύχη µάς έχουν προικίσει και κυρίως όσον 
αφορά την ελληνική ύπαιθρο, είναι -κατά την πε-
ποίθησή µου- ξεκάθαρο ότι όχι µόνο δεν υπάρ-
χει ουσιαστικός, ειλικρινής και εύστοχος σχεδι-
ασµός, αλλά πολύ περισσότερο αυτό που κατά 
καιρούς παρουσιάζεται ως σχεδιασµός µόνο ως 
υποκρισία και πολλαπλή ανεπάρκεια µπορεί να 
χαρακτηριστεί. Τούτο φάνηκε µε τον πιο ξεκάθα-
ρο τρόπο στη βιβλική καταστροφή της βόρειας 
Εύβοιας.  Οµως, στο παρόν κείµενο θα παρακαµ-
φθεί το έλλειµµα στρατηγικού σχεδιασµού αντιµε-
τώπισης περιβαλλοντικών κρίσεων και, µάλιστα, 
δασικών πυρκαγιών. Αντιθέτως, όµως, θα εξετα-
στεί η δεύτερη συνθήκη για την ήττα. Θα εξεταστεί 
το ενδεχόµενο προδοσίας.

∆ηλαδή τίθεται το ερώτηµα: Ποιος µας προδί-
δει και µε ποιον τρόπο µας προδίδει και κατ  ̓έτος 
κλαίµε πάνω από τα αποκαΐδια, θεωρώντας τους 
εαυτούς µας τυχερούς, εάν τα θύµατα είναι λίγα 
ή εάν απλά καούν εκατοµµύρια στρεµµάτων και 
εκατοµµύρια ζώων, αλλά είναι περιορισµένες οι 
απώλειες σε ανθρώπινες ζωές; Ποιο, λοιπόν, εί-
ναι το πλαίσιο αυτής της προδοσίας;

Αρχίζοντας από χαµηλά, όλοι προδίδουµε 
όλους και κυρίως τον εαυτό µας. Γιατί τι άλλο κά-
νουµε όταν οδηγούµε ή περπατάµε στην εξοχή 
και πετάµε παντού σκουπίδια; ∆εν µπορούµε να 
σκεφτούµε (πέρα, φυσικά, από το τεράστιo πρό-
βληµα της ρύπανσης, ενίοτε µόλυνσης και σα-
φώς αισθητικής υποβάθµισης που συνοδεύουν 
αυτή την αναισθησία και ασυνειδησία µας) ότι αυ-
τά είναι τα υλικά που θα βοηθήσουν σε µία φω-
τιά, αφού πρόκειται κυρίως για πλαστικά και χαρ-
τιά, υλικά δηλαδή εύφλεκτα; Προδίδουµε και κο-
ροϊδεύουµε ακόµη περισσότερο όταν έχουµε γε-
µίσει τη χώρα, κάθε παράδροµο και ρεµατιά µε 
παραχωµατερές, όταν υποκρινόµαστε ότι έχουµε 
κλείσει κάθε ΧΑ∆Α στην Εύβοια και όµως έχου-
µε µόνο έναν ΧΥΤΑ στη Χαλκίδα - φυσικά, το πρό-
βληµα δεν είναι µόνο ευβοϊκό, είναι πανελλαδι-
κό. Αλήθεια, τα σκουπίδια της υπόλοιπης Εύβοι-
ας πού πάνε; Μήπως τα στέλνουµε στο ∆ιάστηµα; 
Πώς εξαφανίζονται; Τα ανακυκλώσιµα που, αντί 
για ανακύκλωση, συναποκοµίζονται από τα κοινά 
απορριµµατοφόρα και καταλήγουν στις χωµατε-
ρές δεν είναι εύφλεκτα; Ολες αυτές οι χωµατερές 
τις φωτιές δεν τις ενισχύουν, εάν κιόλας δεν τις 
αρχίζουν µερικές φορές; (Για παράδειγµα, η πρώ-
τη µεγάλη φωτιά για την περιοχή της Κύµης µέσα 

στην τελευταία 25ετία, το 1995, άρχισε από τη χω-
µατερή του δήµου. Η χωµατερή παρουσιάζεται 
ως κλειστή πλέον, αλλά όλος ο χώρος γύρω της 
είναι και σήµερα γεµάτος σκουπίδια. Απλή επα-
ναλαµβανόµενη κοροϊδία, που συµβαίνει παντού 
στην Ελλάδα για να µην «τρώµε» πρόστιµα από 
την Ε.Ε. Για όσους θυµούνται λίγο παραπάνω, 
αναφέρουµε το όνοµα της υπόθεσης Κουρου-
πητού - υπόθ. C45/91, απόφ. ∆ΕΕ της 7/4/1992.) 

Επιπλέον, στην περίπτωση µιας ρεµατιάς µε 
σκουπίδια εντός της η φωτιά όχι µόνο ενισχύε-
ται, αλλά και µεταδίδεται σε αποστάσεις και κα-
θίσταται πιο δύσκολα αντιµετωπίσιµη. Μάλιστα, 
σύµφωνα µε αυτά που έχουµε ακούσει, στη Λί-
µνη (απ' όπου άρχισε η πρόσφατη καταστροφή 
της βόρειας Εύβοιας) η φωτιά ξεκίνησε µέσα από 
βαθιά ρεµατιά.

Βεβαίως, προδοσία είναι να έχεις πυροσβε-
στικά µέσα και να τα κρατάς σε απόσταση, να 
στέλνεις τα εναέρια µέσα στον τόπο που έχει µε-
γαλύτερη επικοινωνιακή βαρύτητα (π.χ., Βαρυ-
µπόµπη), να µην ενηµερώνεις έγκαιρα τον τοπι-
κό πληθυσµό για τους τρόπους αντιµετώπισης 
της πυρκαγιάς κ.λπ. ∆υστυχώς, όµως, υπάρχουν 
και χειρότερα σε αυτό τον δρόµο που πήραµε και 
εξετάζουµε. Γιατί, εάν ο αρχηγός της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης έπειτα από µία συγκλονιστική και 
απόλυτη καταστροφή (όπως στο Μάτι το 2018) µε 
δηµόσιες δηλώσεις του κατηγορήσει µια κυβέρ-
νηση για πλήρη ανικανότητα και υποσχεθεί κά-
θαρση, τιµωρία των υπαιτίων και καθολική διόρ-
θωση, όταν όµως αναλάβει την εξουσία και πα-
ρουσιαστεί στο βήµα του ΟΗΕ (το 2019) αποδώσει 
τα πάντα στην κλιµατική αλλαγή και, ακόµη χειρό-
τερα, όταν ως πρωθυπουργός προαγάγει σε αρ-
χηγό της Π.Υ. τον ελεγχόµενο δικαστικά αξιωµα-
τικό (πρόκειται για τον Στέφανο Κολοκούρη, βλ. 
σχετ. το άρθρο «Αστέρια και γαλόνια µέσα από τις 
στάχτες», στην «Εφηµερίδα των Συντακτών» της 
14/8/2021, που φέρεται ότι απέτυχε στην προανα-
φερόµενη καταστροφή), τότε αυτό δεν θα το χα-
ρακτηρίζατε προδοσία; Προδοσία του εκλογικού 
σώµατος, προδοσία στη διαδικασία απονοµής δι-
καιοσύνης, προδοσία στην προετοιµασία για αντι-
µετώπιση του πιο κοινού, γνωστού και συνήθους 
προβλήµατος του περιβάλλοντος και της Ελλά-
δος κατά τη διάρκεια κάθε καλοκαιριού.

Και ακόµη βαθύτερα: Σε ένα κράτος και σε 
ένα νοµικό σύστηµα που τις περιοχές του πανευ-
ρωπαϊκού δικτύου Natura 2000 (Οδηγία 79/409/
ΕΟΚ για τα άγρια πτηνά και Οδηγία 92/43/ΕΟΚ 
για τους οικοτόπους), όχι µόνο δεν τις προστα-
τεύει ικανοποιητικά, όπως έχει υποχρέωση, αλ-
λά αντιθέτως τις θεωρεί πρόσφορες για την ανά-
πτυξη βαριάς βιοµηχανικής δραστηριότητας (π.χ., 
ΑΣΠΗΕ, δηλαδή αυτό που συνηθίζεται να αναφέ-
ρεται κατ  ̓ευφηµισµόν ως αιολικά πάρκα) και πλέ-
ον µπορεί να τις κατατµήσει και να της προσφέρει 
σε ακόµη περισσότερους επενδυτές και οικονοµι-
κά συµφέροντα (βλ. άρθρο 218 του ν. 4782/2021, 

σε συνδυασµό και µε διατάξεις του ν. 4685/2020). 
Συνυπολογιζοµένου του γεγονότος ότι οι προστα-
τευόµενες περιοχές είναι κυρίως δάση ή δασικές 
εκτάσεις (π.χ., θαµνώδεις µε µεσογειακή µακία 
βλάστηση), δεν είναι τούτο µία κατάφωρη προδο-
σία του ίδιου του Συντάγµατος της χώρας, που ξε-
κάθαρα στο άρθρο 24 παρ. 1 προβλέπει (Θ' Ανα-
θεώρηση, ΦΕΚ Α' 211/24-12-2019): «Η προστα-
σία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
αποτελεί υποχρέωση του Κράτους και δικαίωµα 
του καθενός. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει 
υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κα-
τασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αει-
φορίας. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την προστα-
σία των δασών και των δασικών εκτάσεων. Η σύ-
νταξη δασολογίου συνιστά υποχρέωση του Κρά-
τους. Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού 
των δασών και των δασικών εκτάσεων, εκτός αν 
προέχει για την εθνική οικονοµία η αγροτική εκ-
µετάλλευση ή άλλη τους χρήση, που την επιβάλ-
λει το δηµόσιο συµφέρον».

Τι είδους προστασία του δάσους και των δασι-
κών εκτάσεων υπάρχει όταν νοµοθετείς τα προ-
αναφερόµενα, µάλιστα ενώ υπάρχουν ήδη κατα-
δίκες της χώρας από το ∆ικαστήριο της Ε.Ε. (C-
849/19 του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, εκδοθείσα 
στις 17 ∆εκεµβρίου 2020 - βλ. στο https://curia.
europa.eu/jcms/jcms/j_6/el/).

Σηµειώνεται ότι το ίδιο το Σύνταγµα δίνει τον 
ορισµό του δάσους και της δασικής έκτασης µε 
ερµηνευτική δήλωση. Αυτό φυσικά σηµαίνει ότι ο 
συντακτικός νοµοθέτης αντιµετώπισε µε µεγάλη 
περίσκεψη και φροντίδα την υπόθεση δάσος. Με 
τη συµπερίληψή του στο κεφάλαιο µε τα ατοµικά 
και τα κοινωνικά δικαιώµατα έδωσε τις κατευθυ-
ντήριες οδηγίες προς την Πολιτεία και τους πολί-
τες, προς το πολιτικό και νοµικό σύστηµα της χώ-
ρας. Το δικαίωµα στο περιβάλλον είναι δικαίωµα 
του καθενός, κάθε δασικό οικοσύστηµα έχει µέ-
γιστη αξία, η καθοριστική αρχή µε την οποία πρέ-
πει να διαχειριζόµαστε και να σχετιζόµαστε µε τα 
δάση είναι η αρχή της αειφορίας.

Εφαρµόζεται, όµως, η ανωτέρω συνταγµατι-
κή πρόβλεψη; Τηρείται το Σύνταγµα και προστα-
τεύεται το ατοµικό µας δικαίωµα στο περιβάλλον 
µε αυτά που συµβαίνουν στη χώρα, µε τις εκκενώ-
σεις των χωριών στις πυρκαγιές, µε τις επιτρεπό-
µενες βιοµηχανικές εγκαταστάσεις ΑΠΕ σε ανα-
δασωτέες εκτάσεις, µε τον συνεχή κατακερµατι-
σµό και την παντοειδή υποβάθµιση του πλουσιό-
τερου οικοσυστηµικά τόπου της Ευρώπης;

Ή µήπως συνηθίσαµε σε αυτή τη συνεχή προ-
δοσία του τόπου µας και του εαυτού µας, και έτσι 
απαράσκευοι και µοιραίοι οδηγούµαστε από κα-
ταστροφή σε καταστροφή;
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Τα απομεινάρια ενός καλοκαιριού

Οι πολίτες, στη δίνη 
του δυστοπικού 

Παρόντος, 
προσµετρούν τις 

αντοχές τους προ των 
νέων απειλών
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Σκουπίδια µέσα στο 
δάσος της Κύµης

Την έλλειψη σοβαρού σχε-
δίου ανάπτυξης, προστα-
σίας και διαχείρισης κατέ-

δειξαν η οικονοµική ύφεση και 
η περίοδος λιτότητας, µε τα τρα-
γικά αποτελέσµατα των µεσαίων 
επιχειρήσεων, την εξαθλίωση της 
κοινωνίας και ιδιαίτερα τις ταλαι-
πωρίες και την εξώθηση των νέων 
στην αλλοδαπή προς άγραν εργα-
σίας και αξιοπρεπούς διαβίωσης. 
Το έλλειµµα επικοινωνίας της πο-
λιτικής τάξης επιβεβαιώνουν οι 
αντιδράσεις των νέων προς τους 
οποίους οι συνεχείς εντολές υπα-
κοής και συµµόρφωσης µε ευτε-
λή ανταλλάγµατα, καθώς «κινδυ-
νεύουν να παραλάβουν ένα φλε-
γόµενο πλανήτη γεµάτο απειλές». 
«Είστε η γενιά που δοκιµάστηκε 
πολύ το τελευταίο διάστηµα. Μα-
κριά από τις σπουδές και τους φί-
λους σας, δίχως χαρά και ελεύθε-
ρο χρόνο. 

Σε µία καθηµερινότητα στε-
γνή. Βαριά φορτωµένοι από τις 
ελπίδες που για µία δεκαετία σας 
στερήσαµε εµείς οι µεγαλύτεροι. 
Kαι µε το άγχος ότι θα ζήσετε µια 
ζωή χειρότερη από αυτή των γο-
νιών σας» οµολόγησε ο κ. πρω-
θυπουργός στην οµιλία του στην 
85η ∆ιεθνή Εκθεση Θεσσαλονί-
κης. «Οµως», τόνισε, «καµία χώρα 
δεν έχει µέλλον αν τα νέα παιδιά 
αισθάνονται πως ο δρόµος τελι-
κά θα κρύβει ευκαιρίες για λίγους 
και παγίδες για πολλούς. Ε, λοι-
πόν, η πορεία αυτή αντιστρέφεται. 
Το ισοζύγιο των ευκαιριών µετα-
φέρεται µπροστά για να γίνει θετι-
κό υπέρ των νέων παντού: από την 
παιδεία και την εργασία, µέχρι το 
περιβάλλον και την ψηφιακή επα-
νάσταση. Η νέα Ελλάδα χρειάζε-
ται νέους πρωταγωνιστές και αυ-
τοί είστε εσείς».

Τα προεκλογικά πυροτεχνήµα-
τα, τις ρητορικές εξάρσεις και τις 
εξαγγελίες του κ. πρωθυπουργού 
προσγειώνουν ασµένως οι εξει-
δικεύσεις των νέων µέτρων, των 
ελαφρύνσεων ή της κατάργησης 
φόρων που εξουθένωσαν την κοι-
νωνία επί µακρά σειρά ετών. Στο 
προεκλογικό πρόγραµµα ο κ. Μη-
τσοτάκης συµπεριέλαβε αδόκι-
µα και τη µείωση του ΕΝΦΙΑ, του 
«δικαιότερου φόρου που πρέπει 
να υπάρχει για πάντα», σύµφω-
να µε τις εκτιµήσεις του κ. υπουρ-
γού Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
«Ο ΕΝΦΙΑ θα εξακολουθεί να µει-
ώνεται µε δίκαιο τρόπο στη βάση 
των νέων αντικειµενικών αξιών και 
µιας νέας δικαιότερης αντιµετώπι-
σης της φορολόγησης της ακίνη-
της περιουσίας. ∆εν θα µιλήσω 
µε περισσότερες λεπτοµέρειες 
για το ζήτηµα αυτό. Θα παρουσιά-
σουµε το ολοκληρωµένο µας σχέ-
διο για τον Φόρο Ακίνητης Περι-
ουσίας στη συζήτηση του Προϋπο-
λογισµού. Αυτό όµως που µπορώ 
να σας πω σήµερα είναι ότι τα πε-
ρισσότερα νοικοκυριά το 2022 θα 


